[bookmark: _GoBack]Добрый день, уважаемые педагоги! Сегодня я хочу поделиться проектом, проведенным с детьми старшего дошкольного возраста по теме: « Мы-славяне»
С целью формирования у детей первичных представлений об истории возникновения Руси, о народах  , населявших ее в далеком прошлом, было проведено занятие по теме: « Русь-матушка». Дети познакомились с житием Святого князя Владимира, что в историю он вошел под ласковым названием «Красное солнышко», его сравнивали с солнышком, которое несет тепло, значит, он был добрым, любил свой народ. В связи с этим дети выложили на столе лучики (вырезанные из бумаги детские ладошки) солнышку, каждый при этом проговаривал слова: «доброта, забота, любовь ( слайд)
Дети узнали о том, где жили славяне, из чего строили они свои дома, в результате у нас появилась своя деревня древних славян ( слайд) и свои избушки( слайд)
Родители изготовили макет «Древние поселения славян»
Дети с интересом участвовали в интеллектуальной игре: « 100 к 1», в которой они отправились в прошлое русского народа и закрепили  свои знания по предметам русского быта, убранстве избы( слайд)

Мы говорили с детьми о появлении письменности на Руси, чем писали, как учились дети в те далекие времена, провели мини-эксперимент по получению чернил ( выдавили сок из ягод черники) и попытались ватными палочками написать первую букву своего имени( слайд)
Дети познакомились с историей появления книг на Руси. Силами родителей была создана рукописная книга под старину( слайд).дети с интересом рассматривали эту книгу, обращая внимание на шрифт и рисунки.
Для ознакомления с русской избой , предметами ее быта, в группе  был создан мини- музей «Русская изба»( слайд).Совместно с родителями воспитанники нашей группы посетили местный музей с целью ознакомления с бытом и укладом жизни наших предков( слайд).Детям был показан мастер-класс по использованию предметов старины, ребята учились носить воду, пользуясь коромыслом( слайд), гладили белье при помощи рубеля( слайд), стирали на доске( слайд).
Мы побывали в гостях у бабушки Матрены, познакомились с домовой росписью и украсили своей росписью стены русской избы( слайд), а на полы постелили коврики, сделанные своими руками( слайд).
Родители сделали макет комнаты славян( слайд)
Для формирования представлений о старинных семейных обычаях с детьми было проведено интегрированное занятие « Семейные обычаи и традиции  на Руси», где ребята познакомились с купанием, одеванием, укачиванием ребенка ( слайд). Дети сделали куклу-пеленашку ( слайд),  считалась, что она охраняла младенца от беды. Мы с детьми вывели традиции своей группы и оформили их в виде стенгазеты( слайд).Дети  помогали родителям дома собирать коллаж из их семейных традициях( слайд)
При знакомстве с одеждой наших предков, с традициями русского костюма, дети  выполнили аппликацию»Русский сарафан», и славянская рубаха( слайд), расписали кокошники( слайд),как и наши предки покрасили ткань раствором луковой шелухи ( слайд)и соком свеклы( слайд)
Было проведено развлечение « День высокой моды», где дети продемонстрировали одежду , начиная от наших предков и заканчивая одеждой наших дней, ( слайд)
Родители сделали альбом» Одежда наших предков»( слайд)
При знакомстве с народными промыслами дети расписывали доски городецкой росписью( слайд), украсили кувшин» Чудо-хохлома»в технике пластилинография(слайд), при помощи аппликации украсили гжельский сервиз( слайд), ну ,и,конечно,матрешка не осталась без внимания( слайд)
Была проведена квест-ярмарка народных промыслов» Путешествие в Мастерград»(слайд)
Родители вместе с детьми изготовили лэпбуки» Народные ремесла на Руси», « Русская народная культура и быт», альбом» Народные промыслы»(слайд)
Конечно, не обошли без внимания и наших русских богатырей.Через просмотр презентаций, чтение художественной литературы, знакомство с репродукциями картин русских художников у детей формировались представления о жизни героев Древней Руси.был проведен совместный спортивный праздник с родителями « Богатырские забавы»(слайд).дети нарисовали  портрет своего богатыря( слайд)
Родители создали альбом»Богатыри- защитники русской земли»( слайд), сочинили вместе с детьми сказку про богатыря( слайд)
Вместе с детьми мы путешествовали в страну русского фольклора, итогом  этого путешествия стали фольклорные мини сценки( слайд)
На занятии « Как наши предки хлеб выращивали»( слайд) вместе с детьми испекли бублики, которые с удовольствием поели во время полдника с чаем(слайд)
Встретили весну фольклорным праздником» Сороки»( слайд),при знакомстве с неофициальными символами России выполнили обрывную аппликацию» Русская березка»( слайд)
Был проведен совместно с родителями  праздник Масленицы,родители  на праздник сделали чучело масленицы( слайд)
Родители оформили сборник рецептов»Блинный пир на весь мир» и приняли участие в конкурсе блинов( слайд)
На протяжении всего проекта с детьми проводились дидактические игры( слайд), русские народные игры( слайд)

 

